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I slutet av september träffades nationella 
kompetensrådet för fjärde gången. Denna 
gång hölls mötet i SKLs lokaler, där Jonas 
Gumbel, ansvarig för funktionshinderfrågor 
på SKL, berättade om arbetet med platt-
formar för evidensbaserad praktik i social-
tjänsten.   
 

Eftermiddagen ägnades åt dialog med 
Britt-Inger Stoltz och Marie Norin vid myn-
digheten för Yrkeshögskolan. De ser båda 
att kompetensrådet kan vara ett sätt att få 
branschkontakt med representanter från 
funktionshinderområdet i landet. Något de 
efterfrågade var bland annat vilken kom-
petens som rådet anser vara efterfrågat 
på eftergymnasial nivå. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

I samband med kompetensrådets möte i 
september träffades verkställande utskot-
tet för andra gången där större delen av 
tiden ägnades åt att lära känna varandra 
och lägga upp arbetsformer.  

 
 
 

 
 
 
 
 
  

 
 
 

I början av november träffades VU igen, 
då även representanter från Socialstyrel-
sen, SKL samt Karl Grunewald deltog. 
 

Mer om nationella kompetensrådet, VU 
och fullständiga minnesanteckningar finns 
på www.projektcarpe.se under rubriken 
”Nationella kompetensrådet”. 

ta tillvara det som finns och görs samt lära av andra 
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I 

Nationella kompetensrådet och verkställande utskottet 

   nget är som väntans tider är ett något slitet uttryck. I Carpe väntar vi på besked om 
den nya projektansökan beviljas eller inte, vilket vi  kommer att veta den 8 december. 
Under tiden pågår förstås en mängd olika aktiviteter. November och december 
innehåller olika kompetensutvecklingsinsatser för olika målgrupper och kalendariet för 
januari – mars håller successivt på att fyllas, håll ett öga på det. Det som inte finns 
med är högskolekurser, den upphandling som är genomförd är överklagad. Det gör 
att planeringen av dessa får vänta. Men planeringen för avslutningskonferens den 22 
mars 2012 är redan igång. Själva projektet avslutas 31 mars och om allt går i lås startar 
sedan ”Forum för verksamhets- och yrkesutveckling i Stockholms län” den 1 april. Det 
som gått under arbetsnamnet Center, numera Forum, har tagit ett rejält kliv närmare 
ett förverkligande.  Fortsättning följer… 
 

Under den resterande projekttiden komer mycket tid ägnas åt att på olika sätt sprida 
och implementera de yrkeskrav som är framtagna i Carpe. Förutom seminarier för 
chefer och arbetsledare som återkommer i januari – februari, kommer även ett 
seminarie för s.k. Yrkeskravsankare att genomföras. Det är ett led i förankringsarbetet 
av yrkeskraven där varje kommun/förvaltning kan utse någon/några personer som 
kommer att ha mer kunskap om yrkeskraven, dess användning etc. Tanken är även 
att dessa ankare ska vara bollplank till övriga chefer som vill använda yrkeskraven. 
Det räcker ju inte att yrkeskraven finns, de måste även komma till praktisk 
användning. Mer om yrkeskraven finns på nästa sida.  
 

Avslutningsvis vill jag slå ett slag för höstens ”Dag om boende” och ”Dag om daglig 
verksamhet”, inbjudan finns på Carpes hemsida. Det gör även inbjudan till ”Dag om 
personlig assistans” men den dagen är  redan  fulltecknad, 100 personliga assistenter 
har anmält sig – vilken kraft! 
 
 

NR 5 2011 Nyhetsblad från  

Carin Bergström, projektledare Carpe 

http://www.projektcarpe.se/�


 
SIDA 2 NYHETSBLAD FRÅN CARPE 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
Sedan 2009 har jag deltagit i en arbets-
grupp bestående av 10 chefer från olika 
kommuner som under projektledare Liv 
Mannbergs ledning arbetat med att vida-
reutveckla de yrkeskrav som tagits fram i 
det tidigare projektet ”Modellarbetsplat-
ser”.  Jag har sedan i våras fått det heder-
värda men mycket svåra uppdraget att 
arbeta vidare med yrkeskraven efter att Liv 
avslutat sin anställning inom Carpe. Förut-
om arbetet med yrkeskraven är jag verk-
samhetsutvecklare i Botkyrka kommun. 
Innan dess var jag enhetschef i Lidingö 
stad. 
 

Grundläggande adekvata läromål 
Det har varit oerhört roligt och lärorikt att 
arbeta med detta. Alla i gruppen arbe-
tar inom olika områden 
och har olika bak-
grund och erfa-
renheter med sig i 
ryggsäcken och vi 
har haft många 
diskussioner om 
vad som är grund-
läggande krav 
inom vårt område.  
 

Tanken med yrkeskra-
ven är just att de ska 
vara grundläggande, de 
innehåller cirka två hundra 
lärandemål som är adekva-
ta inom såväl personlig assistans, 
dagligverksamhet, gruppboende, 
serviceboenden och verksamhe-
ter för barn. Med en sådan 
bredd är det klart att alla mål inte är ade-
kvata för alla, men om man som medar-
betare har kunskaper utanför den specifi-
ka målgrupp och arbetsplats man har i 
dag, är man också mer attraktiv och möj-
lig att anställa inom andra verksamhets-
områden. 
 

Flera nivåer 
Vi ser att de olika användningsområdena 
för Yrkeskraven är många. Några av de 
nivåer de kan användas på är; 
• individnivå  

genom exempelvis som självskatt-
ningsmaterial, som grund vid kompe-
tensplaner eller för att validera medar-
betares kompetens 

• gruppnivå  
genom att ringa in de lärandemål som 
är nödvändiga i just vår arbetsgrupp 
och som utbildningsmaterial i arbets-
gruppen, som grund i medarbetarsam-
tal och vid upprättande av kompe-
tensplaner för medarbetare 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

• kommunal och regional nivå  
i kontakt med utbildningsanordnare, 
som information till kommunledning och 
till politiker vad det krävs av personalen 
inom funktionsnedsättningsområdet 

 
Under hösten kommer en tydligare 
genomgång av yrkeskraven ske, dels vid  
”En dag om boende”, ”En dag om daglig 
verksamhet” och ”En dag om personlig 
assistans” dels under två halvdags semina-
rier. Dessa kommer även att upprepas 
efter nyår. 
 
Material på tre olika deltaljnivåer om de sex 
yrkeskraven och information om de olika 
ämnesområdena har också tagits fram och 
finns att ladda ner på Carpes hemsida. 
 

Carpe i OCN-panel 
När vi innan sommaren be-

stämde oss för 
att yrkeskraven 

var klara för denna 
gång delade vi 

med oss av dem till 
Kravmärkt Yrkesroll. 
De arbetar med va-
lidering av kunskaper 
och arbetsplatsnära 
lärande inom äldre-

omsorgen i ett antal 
kommuner i länet och har i sedan en 

tid tillbaka ett samarbete med OCN. 
(Open Collage Network) 
 

I slutet av september genomförde 
OCN och Kravmärkt Yrkesroll en så 
kallad panel där verksamma inom 

funktionsnedsättningsområdet från hela 
landet deltog för att ge feedback på mo-
dellen för validering OCN använder. Flera 
representanter från Carpe-kommunerna 
fanns med i panelen. Kravmärkt planerar 
att starta med validering i höst med Car-
pes Yrkeskrav som grund. Först ut är Hud-
dinge kommun där man för tillfället håller 
på att utbilda yrkesbedömare för funk-
tionsnedsättningsområdet. 
 
Yrkeskravsankare 
För att ytterligare förankra och implemen-
tera yrkeskraven kommer Carpe att 
genomföra några förankringsseminarier i 
slutet av detta år och början på nästa. 
Tanken är att det ska finnas någon eller 
några så kallade ankare per kom-
mun/förvaltning som har mer kunskap om 
yrkeskraven. Dessa Yrkeskravsankare kan 
exempelvis fungera som bollplank för che-
fer som vill börja använda yrkeskraven. 
 

Anna Thomsson är verk-
samhetsutvecklare i Bot-
kyrka kommun och har 
varit med i arbetsgruppen 
för Yrkeskrav sedan star-
ten 2009.  
 

Anna Thomsson,  
verksamhetsutvecklare i Botkyrka kommun  

På Carpes hemsida finns 
informationsmaterial kring 
yrkeskraven på tre olika 
detaljnivåer att ladda ner, 
samt en pp-presentation. 
 
Gå in på  
www.projektcarpe.se/ 
yrkeskrav.html 

Arbetet med Yrkeskraven fortsätter 
 

http://www.projektcarpe.se/yrkeskrav�
http://www.projektcarpe.se/yrkeskrav�
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Förmiddagen tog avstamp i Socialstyrel-
sens tillsynsrapport som publicerades i maj 
2011. Ulla Essen, utredare vid Socialstyrel-
sen, berättade om tillsynens iakttagelser 
samt om förändringarna i tillsynen sedan 
ansvaret gått över från länsstyrelsen till 
Socialstyrelsen. Ulla gav även en bild över 
hur funktionshindersfrågorna i allmänhet är 
organiserade på Socialstyrelsen.  
 

Diskussioner fortsatte sedan i mindre grupper.  
Bland de frågor som diskuterades fanns:  
• Hur arbetar vi i dag? 

  

• Vilka ”redskap” och metoder för upp-
följning finns?  

 

• Hur kan man lära av varandra? 
 

• Vilken kompetens behövs för att fram-
gångsrikt arbeta med uppföljning?  

 

Vid en avslutande gemensam diskussion 
framkom bl.a. önskemål om att samverka 
kring exempelvis checklistor och mallar för 
uppföljning. Som någon uttryckte det: ”det 
är inte speciellt effektivt att alla håller på att 
snickra på mallar på olika håll”. 
En annan fråga som lyftes var handlägga-
rens roll och uppdrag kopplat till organisa-
tion. Detta är intressanta frågor som kom-
mer att kunna vidareutvecklas om den nya 
EU ansökan om Carpe (2) beviljas där ett 
delprojekt för handläggare planeras. 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Intra via Carpes hemsida där även ett dis-
kussionsmaterial kommer att finnas.  
 

 

21 tyska studenter…  
och deras lärare vällde häromdagen in på 
Carpes projektledningskontor. De kom från 
Stuttgart där de läser socialpedagogik. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Under besöket försökte vi klargöra skillnader 
i Sverige och Tyskland gällande organisato-
riska nivåer, ansvar och uppdrag för socialt 
arbete i allmänhet och funktionshinderom-
rådet i synnerhet. Dessutom visade vi filmen 
”Från idiot till medborgare” och berättade 
om bakgrunden till Carpe och vad som görs i 
projektet. Förutom träffen med oss hade vi 
ordnat med studiebesök på PUFFA och en 
halvdag i Tyresö där bland andra Tilmann 
Frank, som är Kompetensombud tog emot 
dem. Mer om det kommer i nästa nummer 
av Nyhetsbladet. 
 
 

Några av höstens aktiviteter  
Under hösten har vi haft många olika före-
läsningar och seminarier. Kioskvältaren har 
varit ”Lex Sarah” en efterfrågad föreläsning 
vilket märktes på det stora antalet anmäl-
ningar. Föreläsning har varvats med fallbe-
skrivningar som varit lätta att ta till sig, nå-
got som deltagarna uppskattat.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

som förekommit i diskussionerna på arbets-
platsen. Det gav ett bra underlag till kreati-
va samtal vid café-borden.  
 

Under eftermiddagen berättade Helena 
Bergström om projektet ”Hälsofrämjande 
gruppbostad” med syftet att utveckla och 
utvärdera en metod för att främja hälso-
samma mat- och rörelsevanor.  
 

Stor efterfrågan kring ämnet barn och delak-
tighet har resulterat i ett tredagars seminari-
um som leds av Christina Rehnlund och Karin 
Porserud. Första seminariedagen fylldes loka-
len av engagerade medarbetare och dis-
kussionerna var många. Det ska bli spän-
nande att följa de två kommande dagarna 
under senhösten.  
 
 

 

Carin Bergström, projektledare Carpe 

Diskussionsforum för handläggare 
 Ett av de teman som iden-
tifierades när en grupp 
handläggare träffades i 
våras var att få träffa kol-
legor, diskutera och utby-
ta erfarenheter kring upp-
följning av insatser. Därför 
genomfördes ett diskus-
sionsforum för LSS-hand- 
 

  
 
 
CARPE anordnar flera 
aktiviteter som är spe-
ciellt riktade till hand-
läggarna.  
Den 22/11 är det en 
eftermiddag med tema 
”Personlig assistans i 
praktiken” där bland 
annat Hanna Egard, 
Malmö högskola kom-
mer att presentera sin 
avhandling med sam-
ma namn.  
I februari 2012, ges en 
föreläsning om förvär-
vade hjärnskador. 
 
Titta i kalendariet på 
Carpes hemsida, 
www.projektcarpe.se 
för mer information. 
 
  
 

FÖR HANDLÄGGARE 

”Från idiot till medborgare 2” finns nu 
ute för beställning. Den första filmen  
lämnades över till Karl Grunewald då han 
medverkade i verkställande utskottets 
 möte i början av  
november. (se sid 1) 
  

Filmen kommer att distribueras till alla 
kommuner inom Carpe. Övriga kan 
beställa den från 
 

Carina Schmidt, projektledare Carpe 

läggare och andra nyckelpersoner 
från olika kommuner i slutet av sep-
tember. Där fick de möjlighet att 
diskutera och utbyta erfarenheter 
gällande hur man kan arbeta med 
uppföljning ur ett beställarperspektiv.  
 

I höstens första Tema 
Carpe om hälsofräm-
jande arbete delade 
två olika arbetsplatser 
 med sig av 

sitt arbete 
kring detta 
ämne och 
vilka olika 
dilemman  

Annika Müller Wille, projektassistent Carpe 

Nu är filmen här! 
 

http://www.projektcarpe.se/�
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Söndag kväll 
Nu är det dags igen. Som alltid undrar 
jag hur jag ska kunna ta mig igenom 
detta en gång till. Tio veckor, tre grup-
per, tre ämnen och uppemot nittio stu-
derande! Och än en gång ska jag för-
söka vara pedagogisk, trevlig, rolig, 
uppmuntrande, kunskapsförmedlande 
och uppmuntrande. Det är ju faktiskt 
inte möjligt, det kan ju ingen människa i 
världen klara av. Det förstår man redan 
när man tänker på det. Framför allt inte 
när det dessutom är så att det här har 
jag gjort så många gånger redan, jag 
känner mig ungefär som en kopierings-
maskin. Hur ska jag kunna få till det så 
att det verkar som jag tycker att det är 
roligt? Det känns omöjligt… 
 
Måndag till fredag eftermiddag 
Så är det igång! Nu är det introduktio-
ner, besök av Carpe-representanter, 
Fronter-information, rundvandring på 
skolan, presentationsövningar och 
mängder av kursinformation som ska 
förmedlas. Det gäller att hålla tungan 
rätt i munnen, så det är rätt information 
till rätt kurs och att hålla god min när 
småfelen uppenbarar sig. Fel på namn-
listor, missar att ändra datum i kursmate-
rialet och fel namn på kursmapparna i 
Fronter. Tur att det går att ändra direkt, 
jag skulle aldrig komma ihåg alla dessa 
smådetaljer annars! Konstigt nog funge-
rar ändå det mesta…  
 
Fredag eftermiddag 
Tänk att jag har ett så fantastiskt jobb! 
Vilka människor jag har mött denna 
vecka. Jag har haft många grupper 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

men aldrig så trevliga grupper som des-
sa. Vilka starka karaktärer, vilket enga-
gemang de studerande har för sitt ar-
bete, vilken arbetsglädje och vilket stort 
intresse de har för att utveckla sig i sin 
professionalitet!  
 
Jag kommer på mig själv att le stort när 
jag tänker igenom de olika introduktio-
nerna som varit under veckan. Så roligt 
det ska bli att få följa dessa människor 
under dessa tio veckor. Nej, förresten, 
nu är det ju bara nio kvar, hur ska jag 
hinna få var och en att inse de möjlig-
heter som jag ser hos dem? Och hur ska 
jag förmedla hur mycket jag tycker om 
att undervisa just i dessa ämnen? Nio 
veckor är alldeles för lite tid… 
 
Något som slår mig när jag minns hur 
det var i söndags är att det är säkert så 
här det är för många av dem som arbe-
tar i verksamheterna. Det kan vara svårt 
att tänka sig att upprepa samma arbe-
te dag efter dag, och ibland kanske 
också upprepa samma ord till huvud-
personerna gång efter gång. Det kan 
emellanåt upplevas som ett mekaniskt 
arbete utan närmare engagemang. 
 
Professionalitet innebär kanske att an-
vända sin kompetens för att försöka se 
på andra sätt? Att inse att det jag kan 
är värdefullt och användbart även om 
jag känner mig trött och lite sliten? Tänk 
att få ha ett arbete där man verkligen 
får nytta av sin kompetens och kreativi-
tet, är det inte det bästa tänkbara? 
Tack vare alla Carpe-deltagare så är 
det precis så jag har det i mitt arbete! 
 

Första kursveckan - tankar från en pedagog 

Sonja Svensson Höstfält 

Sonja Svensson Höstfält  
är pedagog och vårdlärare 
på Lärgården i Stockholm.  
Hon har hållit i många av de 
gymnasiekurser som Carpe 
anordnat.  
 
Sonja har dessutom nyligen 
kommit ut med boken 
”Specialpedagogik 1” en 
övergripande  
introduktion  
till det special- 
pedagogiska  
området. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Dags att anmäla sig till 2012 års Nationella konferens 
För tredje året i rad bjuder projekt Carpe in till en nationell konferens inom funktionshinderområdet. På program-
met står bland annat Socialstyrelsens arbete med kompetensfrågan, chefers kompetens och presentation av de 
Yrkeskrav som tagits fram i Carpe.  
 
Tid  Onsdag den 14 mars 2012, kl 9.00 – 16.30 
Plats  Lärarnas hus, Segelbåtsvägen 15 på Stora Essingen i Stockholm. 
 
MÖTESPLATS – boende/boendestöd/daglig verksamhet/personlig assistans/barnverksamhet  
Efter önskemål från 2011 års konferens erbjuds nu konferensdeltagarna en ”förkonferens” där några     av de kommuner 
som ingår i Carpe bjuder in till olika ”MÖTESPLATSER”. Varje mötesplats har ett tema och är en    unik möjlighet att 
träffa och diskutera med kollegor från olika delar av landet kring en speciell verksamhet. Detta    sker den 13 mars, 
dagen innan själva huvudkonferensen. 
 

Anmälan till den nationella konferensen och MÖTESPLATSER kommer att finnas Carpes hemsida i slutet av november . 
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